



精准扶贫示范村



旺达国家级蔬菜标准园“三产融合项目”成效显著



蘑菇长势喜人，撑开“脱贫致富伞”

铿锵前行结硕果 着心聚力再冲刺

——西王庄镇全力打赢脱贫攻坚战纪实

策划: 杨维 图文: 宋成友 孙媛媛 袁圣希



市区领导联合会诊，进村入户找“贫根”



市区领导扎实精准扶贫工作



市人大常委会副主任、区委书记宋淑启走访贫困户，把准扶贫“脉搏”



机关、企事业单位及社会各界人士，助力贫困户拔“穷根”

精准识别“回头看”
让精准扶贫更精准

光伏发电分红利，贫困户“借光”奔小康

入户走访、产业跟进、改善基础设施、脱贫任务到村到户到人……当前，西王庄镇通过整合扶贫政策和资金，以产业扶贫为重点，把扶贫同扶志、扶智相结合，因人因户施策，全面完成了2016年全镇165户369人的脱贫目标任务。

注重精准深度核查 结对帮扶增脱贫信心

“老人家，你家今年养了3只羊，可以享受500元/只的发展生产帮扶，其他农产品初加工产业项目可以享受600元/人的分红，只要咱们好好干，脱贫后咱们的生活会越过越好。”近日，在该镇西街村贫困户张永良家中，区派第一书记徐彬正详细地宣传精准扶贫的各项政策，增加了张永良全家脱贫后继续勤劳致富的信心。

连日来，该镇为进一步宣传精准扶贫各项政策，增强贫困户脱贫的信心和决心，确保顺利完成2017年脱贫任务，全体镇村干部集中时间和精力，全面入户开展“人人访、户户查”工作，在原有在册贫困户基础上，再次摸清贫困人数、居住条件、收入来源、致贫原因及脱贫需求等情况。开展了贫困户“回头看”整改与深度核查工作，调查该户所有人打工工资收入、农业、林业、养殖、低保金、生育补贴、养老金、退休金、社会救助和补助、粮食补贴、农资综合补贴以及赡养收入等生产收入。清除42户114人，不符合条件的在册贫困户，精准确定全镇在册建档立卡贫困户227户501人，为精准扶贫、精准脱贫奠定了坚实基础。党员干部每到一个贫困户家中，就如数家珍地宣传起精准扶贫各项帮扶政策，有的干部还为贫困户算了家庭收支账，用实实在在的计算结果证明贫困户脱贫的可能性和真实性。

该镇成立了以书记、镇长为组长，党委书记、两名党委委员为副组长的扶贫工作领导小组，抽调镇机关67人，连同市、区25个帮扶单位150人进村入户，采取“结对帮扶”的方式，包村结对，为贫困户送政策、送信息、送技术、送温暖、献爱心，帮助其解决生产生活难题。同时调动贫困群众的积极性和主动性，引导贫困群众树立主体意识，让有一定条件和能力的贫困户通过自身努力脱贫，从而实现持续脱贫和稳定脱贫。很多贫困户在听完干部的宣传后说：“通过村镇党员干部面对面的宣传解释，我明白了自己可以享受哪些政策帮扶，今后我们脱贫的信心更足了！”

补齐基础设施短板，政策兜底脱贫不掉队
“政府帮咱建好了新房，村里的生产路也修的笔直宽敞，闲暇之余还能去文体广场上健身。政府给咱提供了这么好的条件，咱脱贫更有信心了。”大年三十，天气格外晴朗。在喜庆的鞭炮声中，西王庄镇陈刘耀村贫困户高成法正在刚重建好的新房子上贴对联。

陈刘耀村是西王庄镇最偏远的自然村之一，交通不便，又加上村级经济基础薄弱，村里基本都是土路，给群众生产生活带来很大的不便，也成了该村发家致富的瓶颈。去年该村在镇党委政府多方协调、积极争取下，为该村新修3条道路和800余平方米的文体广场，补齐了基础设施短板。

高成法是该村的建档立卡贫困户，老两口身体残疾，无劳动能力，而最大的问题就是，一家人挤在年久失修、破旧不堪的老房子里。

为了解决高成法家的住房问题，该村利用危房改造之机，帮助重建起了一栋新房。同时利用残疾人救助、低保、光伏和农产品初加工项目分红把高成法一家送上了脱贫致富的快车道。

2016年，西王庄镇集中全镇财政扶贫专项资金111万元，通过17个产业项目实施4个光伏项目、5个镇级项目、1个省级三产项

目、6个农业部初加工项目、1个市标准化项

目，累计帮扶409人次，为贫困村完善交通、

水利、电力等基础设施，发展教育、医疗卫生、文化等社会事业。总投资5000余万元，

先后实施了中低产田改造、高标准基本农田、

粮食高产创建、水库除险加固和小农水工程等

项目建设，农业生产、农田水利条件极大改

善。结合美丽乡村、“一事一议”等惠民工

程，补齐基础设施建设短板。全镇建设文化广

场16处，农家书屋18处，完善了一批综合性

文化服务中心建设，提升了贫困地区公共服务

能力。结合城乡环卫一体化整治农村环境，改

善贫困户生产生活条件，提升群众自我发展能

力。

该镇坚持不漏一户、不漏一人原则，用心用情筑牢兜底政策这张脱贫攻坚“最后一道网”。该镇先后开展了求职登记、职业介绍、技能培训等活动，张贴海报500余张，发放宣传资料3000余份。开展了食用菌栽培、畜禽养殖培训班8期，培训300人。开发一批保洁员、护林员和保安等公益性岗位，同时积极鼓励辖区内企业招聘贫困残疾人就业，6人安排到公益性岗位。该镇通过低保线与贫困线“两

线合一”，实现应保尽保，让“劳动无力、致富无门、生活无依”的特殊贫困群众生活有保障。完成符合条件的贫困户办理低保11人，办理残疾证1人。完成贫困户危房改造8处。实施雨露计划3个，贫困母亲20户。

因地制宜培育产业，逐步增强发展后劲

“我们村共有贫困户4户9人，均没有劳动能力，人均扶贫缺口1050元。该村结合实际在镇党委政府的指导下成立耀农光伏农业技术服务合作社，引进了光伏扶贫项目，建成了全镇第一个村级30千瓦光伏电站。经过三个月的运行后，发电总量超过1万度，年前，合作社按照与贫困户签订的帮扶协议为9名贫困对象分配分红资金3000元。”日前，西王庄镇付刘耀村党支部书记付瑞川说，“有了它，我们脱贫致富更有底气！”

据了解，该镇立足“农户自身条件”产业发展方向，打造“输血”到“造血”农业模式布局。数字显示，去年以来，西王庄镇创新扶贫思路，建立“六个一批”扶贫措施。着力培育壮大食用菌、养殖、蔬菜等优势产业，实现稳定脱贫，西王庄村、营子村、古屯村、高庄村、黄楼村5个村依托农机合作社、家庭农场带动89户192人脱贫。全镇4个村新上了光伏发电项目，总投资额38.5万元，形成102kWp的光伏发电能力，总计带动38户73人贫困户脱贫。横沟旺达国家级蔬菜标准园项目带动东王庄村3户5人脱贫；2016年度农业部农产品初加工项目带动付刘耀、陈刘耀村、石羊村、西街村、西王庄村杨楼15户41人脱贫。

与此同时，该镇还依托农业部农产品初加工项目及省级产业融合项目，采用“合作社+基地+贫困户”的模式，让贫困户受益。其中：旺达农业科技有限公司的农村一、二、三

产业融合发展试点项目，总投资778万元，其

中财政资金300万元，用于精准扶贫资金60万

元，为西花沟村、杨楼村、石羊、付湾村40

户贫困户98人的采取“保底分红加经营收益

二次分红”模式，每年600元的保底分红，连

续扶持6年，有效带动了贫困户脱贫。

“今年，脱贫攻坚已全面进入决战决胜的关键时期。”该镇党委书记孙中立表示，在决胜脱贫攻坚的战役中，西王庄镇攻坚克难，滚石上山，爬坡过坎，将以“但愿苍生俱饱暖”的情怀踏实为民造福，以愚公移山之志苦干实干，决不落下一个贫困户、一名贫困群众，交上一份让人民满意的答卷。



为农服务中心，引领贫困户走上脱贫致富快车道



入户宣讲，扶贫政策深入人心